

创建“三治三建三评” 打造和美幸福乡村

寿阳农村“三治三建三评”创建行动阔步前行 振兴篇章奏响寿川

旅乡村,月评、季评、年评”为主题的“三治三建三评”创建活动,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

全员在行动 “三治”热情迸发 凝心聚力同创

“三治三建三评”创建行动政策性强、涉及面广、矛盾问题多,不仅要向脏乱环境、违建乱建亮剑,更要向生活陋习、农村顽疾宣战,为打赢打好这场硬仗,各乡镇第一时间召开动员会,就创建工作安排部署,迅速掀起了“三治三建三评”创建行动热潮。

来到羊头崖山下庄村,一台挖掘机正在进行新修水渠的挖沟作业,工人们紧随其后清理着沟渠,村内主干道也开始了铺垫硬化和硬化施工。羊头崖山下庄村党支部书记兼村委会主任贾治国说:“我们连夜召开村民代表大会,研究决定对村主路、沿线的水渠进行修整,对村民们房前屋后的死角进行清理,也将下庄村打造成寿羊线上的‘样板村’。”“三治三建三评”创建行动的开展不仅让晴天一身灰、雨天一身泥成为下庄村村民过去的记忆,也致力于让下庄村成为对外展示乡村振兴成果的重要窗口。

“家院美丽、村容整洁,靠的是全体村民的行动和维护,卫生问题更靠的是大家的道德和品德,希望大家相互监督,有不雅行为拍照片给我,惩与罚一起进行。”近来,南燕竹镇清平村村民信息群里多了几条这样的信息,动员村民积极参与,主动对自家房前屋后、花坛水渠等区域的垃圾杂物、荒草枯叶进行清除,切实营造了“家家户户齐上阵、全民参与共治理”的良好氛围,为美丽燕州建设添砖加瓦、注入活力。

走进宗艾镇范村,村党支部书记袁爱虎正带领干部群众对村内的一处非正规垃圾点进行清理,大家忙碌的身影成为了村内一道亮丽的“风景线”。自“三治三建三评”工作开展以来,党员干部带头,发动全体村民参与,对村内主次干道、房前屋后存在的乱堆乱放、乱搭乱建、垃圾等杂物进行清理,着力把范村打造成宜居的“净”村庄。

3000份倡议书、1000份宣传单、57条条幅……尹灵芝镇牢固树立赶考补考意识,以“三提三导”为抓手,多渠道宣传“三治三建三评”创建工作的意义,全力打造宜居和美幸福乡村。同时,制作每日“三治”工作进度、每周“三治”工作红黑榜和每月评比结果版面悬挂公示,营造比学赶超浓厚氛围,调动干部、群众参与整治的积极性。

边学、边讲、边展示,解愁乡组织开展集中观摩评比活动,将创建工作进展及亮点直观呈现在了大家眼前;边听、边看、边打分,交流点评、学习借鉴、取长补短,一路上大家受益匪浅,欣赏成果的同时也明确了下一步的方向和路径,因地制宜、因势施策、把握重点、打造亮点,农村“三治三建三评”创建行动的步伐更加坚实有力。

创建有真招 因地制宜创建 留住乡愁气息

各地村庄格局风貌是历史上顺应地理、气候、人文条件延续而成的,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,“三建”成为了留住乡风乡韵乡愁的重中之重。

以绿为妆,“森林乡村”建设正为乡村振兴发展铺上绿色底色。平头镇狠抓“美起来”任务,结合国土

绿化和“农康旅”发展思路,按照“因地制宜、适地适树、群众参与”的原则,科学制定造林绿化方案,从沟、渠、路、村“四点”做好村庄的绿化美化亮化工作,为“森林乡村”建设奠定了坚实基础。同时,平头镇还深入挖掘生态资源价值,不断发掘农村内在潜力,努力完善乡村振兴示范廊带这条亮丽风景线,实现经济效益和社会效益双丰收,走出了“生态+文旅”的融合发展新路子。

以水为媒,刷新“水美乡村”颜值,不仅有利于防治水污染、改善水环境,对涵养水源、调节生态、蓄水灌溉同样意义重大。西洛镇段廷村以开展农村“三治三建三评”创建行动为契机,邀请专家在潇河沿线进行规划设计,联合芦家庄、南东等村打造潇河旅游观光产业带。松塔镇龙泉村扎实推进“水美乡村”建设,加强生态环境综合治理,对沿村300米河道进行清淤疏浚整治,再现原生态自然美景。

以文为蕴,悠悠古村传新韵。“文旅乡村”之“标”在于垣垣断壁整治、古建筑修复保护,“本”重在传承好优秀传统文化、农耕文化,弘扬淳朴乡风民风,做到成风化俗、以文化人。平舒乡龙门河村深度依托祁晋藻故居旅游资源,在去年龙门河省级示范村一期工程建设的基础上,精益求精,不断完善各类基础设施,让书香门第的清廉之风浸润人心。

制度有保障 一线督导见实效 争创氛围鼓士气

农村“三治三建三评”创建行动是一项系统工程、常态工程,更是一项百姓高度关注的民心工程。为进一步统一思想,确保创建行动见实效,寿阳县实行日调度、周通报、月排队、年考评的工作制度和督导制度,全力以赴交出农村“三治三建三评”创建的高分答卷。

在南乡北镇,包联县领导调研指导的足迹、督导组调研督导的身影随处可见。不同于以往的行动,农村“三治三建三评”创建行动不是坐在办公室就能够推动落实的,走出机关、走进乡村、直面群众,用情用力绘就美丽乡村,县乡村三级党委书记亲自上手,当好一线指挥官,实打实地让一线工作法成为了常态。

在农村“三治三建三评”创建行动中,寿阳县纪委监委强化监督执纪,紧盯创建工作中不担当、不作为、不落实等突出问题,对组织不力、进展缓慢、弄虚作假的行为依纪依规严肃追究问责是创建行动的兜底保障。但在创建行动中,工作虽加压,督导却也有温度。第二督导组在温家庄乡进行督导时,以讲故事的方式,分享优秀典型经验,深入浅出,为温家庄乡的创建行动提供了指导方向和路径。

在农村“三治三建三评”创建行动中,寿阳县融媒体中心深入一线开展记者采风活动,全程跟踪报道,开辟《三治三建三评》专栏,广泛宣传“三治三建三评”的重大意义、目标举措,深入报道各部门各乡镇各村组行动进展情况,推广总结宣传好做法好经验,同时在《三治三建三评·曝光台》栏目中,公开曝光不作为、慢作为、懒作为、假作为等影响创建行动和推进不力的典型案例,让农村乱象无处遁形,通过正反两方面的典型宣传,引导激励全县广大干部群众积极投身到“三治三建三评”工作中,营造了全社会关心支持、积极参与创建行动的良好氛围。

(李迪一)

平头镇 持续改善农村人居环境 打造“高颜值”美丽乡村



平头镇幸福的乡村美景。

李亮 摄

本报讯 平头镇以寿阳县园林城市创建攻坚行动和“三治三建三评”创建工作为契机,结合“农康旅”发展思路,围绕“春有五彩争艳、夏有绿意无限、秋有层林尽染、冬有踏雪寻梅”工作要求,建设森林乡村和文旅乡村,为助推太晋一体化提供了绿色生态发展环境。

6月21日,在平头镇黑水村的文化艺术中心施工现场,工人们正在加紧施工,干劲十足,一派热火朝天的繁忙景象。据悉,该项目占地1500平方米,总投资约1500万元,项目分多功能展厅和邢俊勤写生基地两部分,建成后将极大地提升黑水村形象品位,成为黑水村一处新亮点、新名片、新地标。

黑水村位于省级森林公园鹿泉山脚下,紧邻307国道和太原东二环高速,属于太原半小时经济圈,是晋中市百里乡村振兴示范廊带建设中的一个重要节点。“三治三建三评”创建工作开展以来,该村持续开展环境整治,目前已完成“三治”

验收,营造了整洁优美的人居环境。同时,该村大力宣传发掘国家级文物保护单位元代建筑“福田寺”和第二批国家级非物质文化遗产“傩舞爱社”等深厚的历史文化,积极推动文化艺术中心的建设,营造黑水村休闲文化氛围。

下一步,黑水村将继续依托国家级森林乡村和省级AAA旅游乡村,深入挖掘“傩舞爱社”“福田寺”等文化资源,完善配套各种旅游设施,大力推进乡村旅游发展,奋力描绘出一幅生态宜居、治理有效、生活幸福的乡村美景。

走进平头镇胡家堙村,大妈们伴随着节奏明快的音乐跳着广场舞,用舞蹈来表达如今村庄翻天覆地的变化。村民梁福喜说:“我们在村‘两委’的带领下,南北修了两条柏油马路,房前屋后都栽了树,厕所都进了院里,环境是越来越好了。”

胡家堙村全力推进“三治三建三评”创建工作,在入村主干道沿线、小沟渠硬化道路沿线等处进行绿植打

造,集中实现高低错落有致、黄绿层次分明、林带交相辉映、庭前花团锦簇的美好景象。截至目前,共种植华北卫矛、国槐、金枝槐各类风景树种4567株,庭前种植月季花卉1万株。

“三治三建三评”创建工作开展以来,胡家堙村整治了村容村貌,对村庄进行了绿化、美化。现在正在对入村道路进行改造升级。下一步,将修缮村内古建筑,继续提升乡村环境。

如今,平头镇全面推进文旅乡村、森林乡村建设,以当好“景观师”“绿化师”为工作宗旨,高标准谋划实施“主要道路绿化、村庄绿化、农业片区绿化”三大提升工程,并结合全镇实际,因地制宜选择搭配树种,加快了由“植树造林”向“植绿造美”的转变。下一步,平头镇将纵深推进“三治三建三评”创建行动,助推太晋一体化融合发展,着力打造一批风貌各异、风情不同和风景多样的宜居宜业和美乡村,让推门见景、开窗见绿成为群众的生活新常态。

(李亮 孙凯)

西草庄村 “三治三建三评”助力乡村提“颜值”增“气质”

本报讯 在今年的“三治三建三评”创建行动中,寿阳县西草庄村立足资源优势,抢抓大好机遇,在常态化开展人居环境整治的同时,积极打造森林、文旅乡村,目前全村森林乡村建设已经完成,文旅乡村建设进入收尾阶段。

走进羊头崖乡西草庄村,道路畅通,街巷整齐,绿树成荫,抬头见青山葱葱,低头有河水潺潺。乡村先提“颜值”再添“气质”,人居环境面貌真正实现了“质的改变”。

村民杨文义说:“我们村的环境条件本来就好,今年又栽了许多树、修了小景点,环境越来越好了。”自“森林乡村”创建以来,西草

庄村按照“配绿缀绿、成林造景”思路,以村内两条道路为主线,以优化人居环境为出发点,以建设生态草庄为落脚点,进行全方位、无缝隙绿化美化,先后绿化主干道2.5公里、村内巷道2公里,打造游园2处,共栽植国槐、金枝槐、海棠等树木2000余株,森林乡村建设取得明显成效。

羊头崖乡西草庄村党组织书记王富生说:“自‘三治三建三评’创建工作开展以来,我们整治了村容村貌,进行了美化绿化,生态环境和人居环境都有了极大提升,为我们建设文旅乡村打下了坚实的基础。”

与此同时,西草庄村以传统古村落为主体,采取“保护为主、适度开发、修旧如旧”原则,打造古松园、宋代佛塔、观音山、老龙潭等多处景点,预计7月中旬完工。用文化元素扮靓乡村,吸引游客,进一步激活了古村活力,走出了一条“文化+旅游”的发展新路径。

王富生说:“在‘文旅乡村’创建中,我们打造了农家乐、民宿、有机采摘园,下一步我们将完善游客服务中心、停车场等旅游基础设施,依托‘国家级传统村落’的优势,把西草庄打造成为生态休闲、宜居宜业、和美的‘美丽乡村’。”

(孙凯 李亮 孙婧)

防汛减灾 全力以赴

寿阳县水利部门多措并举下好防汛备汛“先手棋”

本报讯 连日来,寿阳县水利局全面落实各项防汛措施,扎实推进防汛备汛工作,为全县高质量发展筑牢防洪安全屏障。

入夏以来,羊头崖乡高度重视防汛工作,严格按照要求明确职责分工,细化工作举措,储备物资,全面排查整治隐患,强化应急值守,健全了应急保障体系。

羊头崖乡乡长刘元新介绍:“进入汛期以来,我们乡、村两级河长加强对河道的巡查频次,对重点河段积水区设立警示标志,同时利用网格员对全乡地质灾害点进行全面排查,做出预警提醒,确保我乡汛期安全。”

在蔡庄水库,工作人员正在巡查闸门开度。据了解,寿阳县水库事务服务中心在备汛阶段,重新修订了水库调度运用计划和调度规程,明确了水库5个防汛责任人,补充了防汛应急物资,充实了防汛应急队伍,对水库发现的隐患全部进行了整改。

蔡庄水库负责人周金锁说:“我们加强了水库调度,腾空库容,让水库在汛限水位以下运行。并且实行了24小时双人巡查防守,做到雨前排查、雨中巡查、雨后核查。如遇泄洪,第一时间通知下游乡镇河道内人员避险,确保人员安全。”

据了解,进入汛期以来,寿阳县水利局统一安排部署,坚决压实防汛责任,按照人员职责分工实行岗位责任制,强化预报、预警、预演、预案“四预”措施落实,精准会商研判;紧盯水库、淤地等重点部位和关键环节,进行科学调度。对全县的漫水桥、山洪威胁村以及河道管理范围内在建工程等重点部位进行了全覆盖、拉网式摸排,确保防汛安全;严防中小河流洪水和山洪灾害的发生;备齐防汛物资,及时报送汛情、险情、灾情信息,做好“上传下达”,强化值班值守,为保障广大群众生命财产安全,奠定了坚实基础。

寿阳县水利局副局长李永杰表示:“我们将‘抗大旱、防大汛’思想出发,进一步细化量化各系统、各乡镇部门防汛责任,对防汛工程和乡河在建工程进行排查,进一步补齐补足防汛物资,做好各水库和山洪威胁村防汛演练工作,确保寿阳县安全度汛。”(孙凯 孙婧)

重拳出击 向“私挖乱采”和“散乱污”亮剑

本报讯 寿阳县重拳出击打响重大事故隐患专项排查整治行动,从即日起向“私挖乱采”行为和“散乱污”现象亮剑。

6月24日,晋中市生态环境局寿阳分局和寿阳县规划和自然资源局深入解愁乡部分村组开展联合执法,对前期发现的“散乱污”储煤点、非法排矸点、露天矿山生态恢复整改落实情况进行督导检查,除安胜村一处“散乱污”储煤点还在治理过程中外,其余点位均已完成整改,损毁土地得到复垦利用,生态系统功能得到恢复和改善。

近年来,寿阳县严厉打击私挖乱采违法行为,坚决遏制“散乱污”现象,以打击为先,以防控为基,以监管为重,以立制为本,以明责为要,加快推进全域整治,行业秩序明显好转,制度机制基本完善,人民群众满意度持续提升。今年,该工作持续升温加码,为确保排查

和打击双到位,环保、自然资源、公安、应急、交通等部门以及各乡镇定期开展联合检查,推动形成共谋发展的工作格局和监管合力。2022年至今,寿阳县打击非法违法采矿共立案14起,结案10起;在深入推进“散乱污”企业综合整治行动中,共发现露天晾晒煤泥“散乱污”66处,全部移交相关乡镇进行取缔。

过去千疮百孔的山体,如今被绿色植物覆盖,呈现一派草木茂盛、生机盎然的景象;过去煤矸石堆积、机器耸立的“散乱污”场所,已经被夷为平地,新生的植被焕发出勃勃生机。令行禁止、有呼必应,寿阳县将坚决扛起生态环保的政治责任,严厉打击私挖乱采违法行为,深入推进“散乱污”综合整治,坚持生态优先、绿色发展,向党和人民交出一份满意的生态环保答卷。

(赵嘉 王方超)